

# 假借朋友声音通过微信语音骗取钱财 耳听不一定为实,这种“语音包”要当心

新华社电 假借朋友声音通过微信语音骗取钱财;伪装成女性身份,借用女性语音与对方聊天后实施诈骗……当前,以语音行骗的新型诈骗就发生在我们身边。用户声音究竟如何被泄露或模仿?网上购买的语音包为何能在微信上发送?如何更有效防范语音诈骗?对此,记者进行了调查。

## 你的“好友”可能是假的 语音确认后仍可能被骗

“兄弟,借我5000块钱,急用,过两天还你。”今年9月,南京市民陈先生收到朋友的一条微信语音。因为好友“货真价实”的语音,陈先生并未怀疑,通过微信向其转了5000元钱。“兄弟”见状又问陈先生能不能再转9000元,陈先生将自己余额还剩400元的截图发给“兄弟”,对方表示“400元也行”。

这时陈先生起了疑心,立即电话联系了好友,其表示并不知情,陈先生才知被骗。当陈先生再次发信息给“兄弟”,让其先把5000元还回来,然后再转给“兄弟”一万元,但已被“兄弟”拉黑,语音电话也打不通。随后陈先生向南京市公安局江宁分局岔路派出所报警,并多次提及自己是很谨慎的人,正因为听到“朋友语音”才进行的微信转账。

经警方初步了解,诈骗分子通过获取陈先生好友微信账号、密码及语音等信息,博取陈先生信任后,以“朋友”微信及语音对其进行诱骗。目前,案件正在进一步调查中。

类似案例不在少数,此前有媒体报道,南京市民胡女士突然收到“闺蜜”的微信,称身上没带钱,请她转500元救急,胡女士特意让对方发了一条语音信息以确认身份。警方调查后发现,对方通过网上与其闺蜜聊天,骗取了其闺蜜的“是我是我”等语音内容,后窃取其微信号对胡女士实施诈骗。

## 用软件合成特定语音“豪华套餐”每周更新

识别一个人,往往声音有很高的辨识度。然而在所谓“黑科技”的“加持”下,声音却变为诈骗的“武器”。

“合成某个特定对象的声音需要获取对方一定的语音信息,如果质量要求不高,大约几十句即可操作,如果想要还原度高且稳定性好,可能需要几百句甚至更多的语音。”云知声高级研发经理王鸣解释,当前社交软件对聊天文本中存在的敏感信息如“转账”“银行卡号”等,会对用户进行警告和提示,但语音方面还未有同类功能,这是未来社交软件服务商可以考虑解决的问题。

当前,除了盗取特定社交软件账号对“熟人”进行诈骗,还有借助定制的语音如女性语音等,对陌生人下手的情况。记者在闲鱼等电商平台上搜索“语音包”“语音

包女”等关键词,搜索结果会显示出一些语音包和转发语音信息的插件等产品。“手机微信日常定制女生聊天语音包”“变声,语音包,男变女,女变男,大叔变萝莉!”……产品从几元到十几元不等,有的甚至仿制部分明星的语音,有的“豪华套餐”还会对语音包进行每周更新。

记者购买后发现语音包文件夹包含日常聊天、要红包、节日生日问候、唱歌等几大类,具体语音内容有“帮我点个外卖吧”“哥哥发个188元给我吧,我喜欢这个数字,嘻嘻”“那你发红包给我,收到妹妹就陪你玩”等。再安装转发语音信息的插件,就可以通过微信发送已有的语音内容。

针对微信语音诈骗案例,微信团队回复记者称,由于目前用户尚未提供相关账



号,因此还无法确认具体情况,需在获取账号后进一步核实。根据现有案例看,通过语音进行欺诈的确存在一定可能,但需要大量前置条件。所谓语音仿冒欺诈,大部分是使用一些嘈杂声音或语焉不详的声效浑水摸鱼,虽不排除有一些声音合成软件存在模仿效果,但技术门槛较高。

## 事前警示与事后打击结合 相关平台应增强法律风险意识

针对微信账号被诱盗情况,微信表示会加强防护,同时也会在了解语音仿冒欺诈具体情况后,进行针对性治理。微信也建议用户加强安全意识,从官方渠道下载微信客户端,不要随意将个人隐私信息、微信密码、验证码、好友验证操作等告知陌生人。如果在聊天过程中涉及财产交易,也请留意系统风险提示。

中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领表示,网上售卖的语音包的内容如果是某人真实的声音且内容涉及他人隐私,则涉嫌侵犯隐私权;若是模仿的声音,如果传播的内容是借钱等,则可能侵犯被模

仿者的名誉权。不论是模仿还是录制,售卖者的行为都涉嫌侵害他人合法权益。“不论是模仿或是凭借真实声音,犯罪嫌疑人构成以隐瞒事实真相的方式骗取他人信任、钱财等,都有可能涉嫌构成诈骗等刑事犯罪。”

“若是含有色情、诈骗等危害社会公共安全内容的语音包和声音合成软件,应该予以禁止。”中国人民大学法学院教授刘俊海说,新型语音诈骗既暴露了不法分子存在的阴暗狡诈,也反映出语音产业快速发展中存在的问题。

针对语音聊天监管难,赵占领等建议,事前以宣传教育为主,让公众了解新型诈

骗手段,增强防范意识。事发后则应及时追究相关犯罪嫌疑人的法律责任。同时,网络交易平台应增强法律风险意识,定期自查,发现售卖侵权语音产品的信息后,及时采取删除等措施,不能给不法分子有机可乘。相关部门对网络交易平台要定期监督检查,一旦发现违法信息,及时督促平台整改或承担相应责任。

同时警方提醒,遇到此类情况,市民最好通过拨打电话等方式确认对方真实身份后,再进行转账。并且可将到账时间设置为“2小时到账”或“24小时到账”,以预留报警时间,及时止损。

# 国内首架四座电动飞机首飞成功



图为RX4E飞机首飞结束后降落在沈阳财湖机场 新华社发

新华社电 28日上午,随着一阵轰鸣声,我国自主研发的首架四座电动飞机RX4E飞机冲破风雨,在辽宁沈阳财湖机场首飞成功。

四座电动飞机RX4E飞机是由辽宁通用航空研究院全新研制的新能源通用

航空产品,飞机翼展13.5米,机长8.4米,起飞重量达1200公斤,续航时间1.5小时,航程300千米。后续随着电池储能技术的发展,航时航程可进一步提升。

据了解,储能电池的能量密度与传统燃油有巨大差异,为保证飞机

航时航程等设计指标,四座电动飞机配备了总容量近70千瓦时的系统动力电池装机,其电芯采用的是国内首个商业化应用的能量密度超过300瓦时每千克的电芯产品,在国际上处于领先水平。

## 谨防“民族资产解冻”类诈骗 盯上老年人

新华社电 甘肃警方近日破获一起特大“民族资产解冻”电信诈骗案件,涉案资金700余万元,抓获犯罪嫌疑人40余名。警方提醒,我国没有任何民族资产解冻类的项目,遇到该类诈骗一定要向政府有关部门咨询核实。

2019年9月初,甘肃省嘉峪关市公安局在工作中发现有市民参与“民族资产解冻”诈骗犯罪活动,警方迅速成立“9·09民族资产解冻”特大电信诈骗案专案组,开展案件侦破工作。

专案组多次组织警力赴沈阳、哈尔滨等地开展调查摸排工作,锁定了犯罪团伙,并于10月10日成功收网,捣毁诈骗活动窝点2个,抓获犯罪嫌疑人40余名。

“国家有一笔冻结资金计划通过不公开的方式将其解冻用于扶贫,解冻需要筹集费用,每个人出几百元钱解冻就可以得到几十万元的分红……”诸如此类的话语是“民族资产解冻”类骗局中的常用话术。警方介绍,这种诈骗类似传销,鼓动受害人不断发展下线,具有扩散范围广、隐蔽性强的特点。

“我们侦办过的‘民族资产解冻’类诈骗案件受害人90%以上是老年人,建议老年人遇到类似诈骗话术,一定跟民政、公安等相关部门核实咨询,不要轻易转账。”兰州市公安局刑警支队十大队副大队长丁浩说。